
 6. อุตสาหกรรม ยุโรปได้ช่ือว่าเป็นทวปีอุตสาหกรรม 
เพราะเกอืบทุกประเทศมปีระชากรผู้ใช้แรงงานส่วนใหญ่
อยู่ในภาคอุตสาหกรรม แหล่งอุตสาหกรรมส่วนใหญ่อยู่ใน
ยุโรปตะวนัตก เช่น สหราชอาณาจักร ฝร่ังเศส เยอรมนี 
เนเธอร์แลนด์ ส่วนยุโรปตะวนัออกอยู่ใน รัสเซีย ยูเครน 
เบลารุส 



 7. พาณิชยกรรม  เน่ืองจากยุโรปความเจริญก้าวหน้าทาง
อุตสาหกรรมและเทคโนโลย ีท าให้ยุโรปมกีารตดิต่อค้าขายกบั
ภูมภิาคอืน่และมกีารตั้งกลุ่มทางเศรษฐกจิระหว่างประเทศ เช่น 
สหภาพยุโรป (EU-European Union) สมาคมการค้าเสรีแห่ง
ยุโรป (EFTA-European Free Trade Association) ตลาดการค้า
ขายระหว่างประเทศ ได้แก่ ประเทศต่างๆทีอ่ยู่ในยุโรปและ
ประเทศอเมริกาเหนือ 





  8. การท่องเที่ยว ทวปียุโรปมแีหล่งท่องเทีย่วทางธรรมชาติ
และแหล่งท่องเทีย่วทางวฒันธรรมอยู่หลายแห่ง ประกอบกบัมี
ภูมอิากาศทีอ่บอุ่นสบาย จงึเป็นส่ิงดงึดูดให้นักท่องเทีย่วเดนิ
ทางเข้ามาปีละมากๆ แหล่งท่องเที่ยวทางธรรมชาติที่ส าคญั เช่น 
 - พระอาทิตย์เที่ยงคนืที่ประเทศนอร์เวย์  
 - ภูมปิระเทศเทือกเขาแอลป์ในประเทศสวติเซอร์แลนด์ 
ออสเตรีย ฝร่ังเศส  





 แหล่งท่องเที่ยวทางวฒันธรรม เช่น หอไอเฟลในกรุง
ปารีส  ประเทศฝร่ังเศส พพิธิภัณฑ์ ปราสาท และอาคารสถานที่
ทางประวตัิศาสตร์ในประเทศสหราชอาณาจกัร ฝร่ังเศส 
เยอรมนี อติาล ีกรีซ สวเีดน 





  9. การคมนาคมขนส่ง ยุโรปเป็นทวปีทีม่กีารคมนาคมขนส่ง
เจริญก้าวหน้ามาก                          
          – ทางรถยนต์ มทีางหลวงเช่ือมระหว่างเมอืง เขตอุตสาหกรรมและ
ประเทศต่างๆ มีระยะทางยาวประมาณ 1 ใน 5 ของทางรถยนต์ของโลก    
          – ทางรถไฟ ทวปียุโรปมทีางรถไฟยาว 1 ใน 3 ของทางรถไฟในโลก 
ประเทศทีม่ทีางรถไฟยาวเมือ่เฉลีย่ต่อเนือ้ทีแ่ล้วมากทีสุ่ด คอื เบลเยยีม 
รองลงมาคอื สหราชอาณาจักร สวติเซอร์แลนด์  เมอืงทีเ่ป็นศูนย์กลางการ
คมนาคมทางรถไฟคอื ปารีส ลอนดอน เบอร์ลนิ วอร์ซอ มอสโก  



  – ทางอากาศ แต่ละประเทศต่างกม็ีสายการบินเป็น
ของตนเอง ใช้ติดต่อระหว่างเมืองภายในประเทศ ระหว่าง
ประเทศ และระหว่างทวปี ศูนย์กลางการบินส่วนใหญ่เป็น
เมืองหลวงของแต่ละประเทศ              



  – ทางน า้ แม่น า้ส าคญัที่ใช้ในการคมนาคมขนส่ง
ภายในประเทศและระหว่างประเทศ ได้แก่ แม่น า้ไรน์ แม่น า้เซน 
แม่น า้ดานูบ แม่น า้โวลกา แม่น า้โอเดอร์ และมกีารขุดคลองเพือ่
การคมนาคม เช่น คลองคลี ในเยอรมนี เช่ือมระหว่างทะเลบอล
ติกกบัทะเลเหนือ คลองมีดีในฝร่ังเศสเช่ือมทะเลเมดเิตอร์เร
เนียนกบัมหาสมุทรแอตแลนตกิ 



สภาพอากาศแปรปรวนผดิปกต ิ
            สาเหตุ :  การปล่อยแก๊สเรือนกระจกจากกจิกรรมต่างๆ 
ของมนุษย์ 
            ผลกระทบ   
           - ท าให้สภาพอากาศแปรปรวน เกดิวาตภัยและอุทกภัยร้ายแรง 
           - ท าให้น า้แขง็ขั้วโลกละลาย ระดบัน า้ทะเลสูงขึน้ และเกดิน า้
ท่วมพืน้ที่ชายฝ่ังในหลายประเทศ 





ไฟป่า 
            สาเหตุ : มอุีณหภูมสูิงและมอีากาศแห้งแล้งมากในช่วง
ฤดูร้อน โดยเฉพาะในยุโรปตอนใต้ 
           ผลกระทบ 
            - เกดิการสูญเสียทั้งชีวติ ทรัพย์สิน ป่าไม้ และ
ส่ิงแวดล้อม 
            - เกดิหมอกควนัปกคลุมเป็นบริเวณกว้าง ส่งผลต่อ
สุขภาพของประชากร และการขนส่งทางอากาศ 



 มลพษิทางอากาศ 
            สาเหตุ : การปล่อยควนัของโรงงานอุตสาหกรรม  โรงงาน
ไฟฟ้าที่ใช้พลงังานถ่านหิน และยานพาหนะที่   ใช้เช้ือเพลงิฟอสซิล 
           ผลกระทบ 
          -  ท าให้ประชากรป่วยเป็นโรคภูมแิพ้และโรคทางเดนิหายใจ
เพิม่ขึน้ 
          -  ท าให้เกดิฝนกรด 









 ขยะและส่ิงปฏกิลู 
            สาเหตุ :  อตัราการอุปโภคและบริโภคสินค้าชนิดต่างๆ 
ของชาวยุโรปสูงขึน้ 
           ผลกระทบ 
            - ขยะอเิลก็ทรอนิกส์ ซ่ึงมีสารพษิบางชนิดผสมอยู่ก่อให้ 
เกดิอนัตรายต่อร่างกายและชีวติ 
            -  ก่อให้เกดิปัญหาส่ิงแวดล้อมอืน่ๆ ตามมา เช่น น า้เน่าเสีย 
ควนัพษิจากการเผาขยะ  เป็นต้น 



ข้อ 1 บริเวณใดในทวปียุโรปทีม่ป่ีาไม้อุดมสมบูรณ์ 
 1.  บริเวณแนวเทอืกเขาสูงทางตอนใต้ 
 2.  พืน้ที่รอบทะเลเมดเิตอร์เรเนียน 
 3.  คาบสมุทรสแกนดเินเวยีและทางตะวนัออก 
 4.  พืน้ที่ทางเหนือของทวปีและเกาะองักฤษ 



ข้อ 2 พืน้ทีใ่นข้อใดทีเ่หมาะต่อการท าไร่องุ่นในทวปียุโรป 
 1. คาบสมุทรอติาล ี          
 2. คาบสแกนดเินเวยี 
 3. หมู่เกาะบริติช    
 4. บริเวณแม่น า้วอลกา 





ข้อ 3 ข้อใดแสดงลกัษณะทางสังคมและวฒันธรรมของ
ประเทศในทวปียุโรปได้ถูกต้อง 
 1. ใช้ภาษาฝร่ังเศสเป็นภาษากลาง 
 2. เป็นสังคมชนบทมากกว่าสังคมเมือง 
 3. นับถือนิกายโปรแตสแตนท์เป็นส่วนใหญ่ 
 4. มอีตัราประชากรเพิม่ในระดบัต ่า 



ข้อ 4  ข้อใดกล่าวได้ถูกต้องเกีย่วกบัทวปียุโรป  
 1. ประชากรของยุโรปมกีารเปลีย่นแปลงเพิม่มากขึน้ทุกปี 
 2. บริเวณแม่น า้สายส าคญัเป็นแหล่งชุมชนมาตั้งแต่อดตี 
 3. บริเวณเทอืกเขาสูงเป็นภูมปิระเทศทีเ่หมาะแก่การตั้งถิน่ฐาน 
 4. ทางตอนเหนือของทวปียุโรปมปีระชากรหนาแน่น 



ข้อ 5 ปัจจยัข้อใดทีท่ าให้การท าประมงของทวปียุโรปได้
ปริมาณมาก  
 1. สภาพภูมปิระเทศ   แรงงาน   
 2. ความช านาญ  เทคโนโลย ี
 3. การวางแผน   ความช านาญ    
 4. สภาพภูมปิระเทศ  เทคโนโลย ี



ข้อ 6  ปัจจยัข้อใดทีท่ าให้เศรษฐกจิของทวปียุโรปมคีวาม
เจริญก้าวหน้าและมั่นคง  
 1. ประชากรมคุีณภาพ    
 2. ทรัพยากรอุดมสมบูรณ์ 
 3. รัฐบาลมีความมั่นคง    
 4. เทคโนโลยทีี่ทนัสมัย 



ข้อ 7 เพราะเหตุใดในบริเวณทางตอนเหนือสุดของทวปี
ยุโรปจงึมปีระชากรอาศัยอยู่เบาบาง  
 1. เป็นป่าดบิช้ืน    
 2. อยู่ใกล้ทะเลมหาสมุทร   
 3. มแีนวเทือกเขาซับซ้อน 
 4. มภูีมอิากาศหนาวเยน็จดั 



ข้อ 8 ปัจจัยใดที่ส่งผลให้เกดิการเปลีย่นแปลงส่ิงแวดล้อม
ใหม่ทางสังคมข้อใด 
 1. ละตจูิด  ลองจจูิด  ขนาดพืน้ที ่
 2. สภาพภูมอิากาศ   การขยายตัวของเมือง 
 3. คลืน่ความร้อน  ลกัษณะภูมปิระเทศ 
 4. ประชากร     แรงงาน   ค่าจ้าง 



ข้อ 9 ข้อใดกล่าวไม่ถูกต้องเกีย่วกบัปัญหาส่ิงแวดล้อมของ
ทวปียุโรป  
 1. สภาพอากาศแปรปรวนส่งผลให้เกดิอากาศหนาวจัด 
 2.  สภาวะโลกร้อนส่งผลให้ภูมอิากาศเปลีย่นแปลงได้ 
 3. ความแห้งแล้งและอากาศร้อนส่งผลให้เกดิไฟป่า  
 4. ฝนกรดเป็นปรากฏธรรมชาติที่ช่วยให้ต้นไม้งดงาม 



ข้อ 10 ข้อความในข้อใดต่อไปนีก้ล่าวเกีย่วกบัทวปียุโรป 
ไม่ถูกต้อง   
 1.  เขตที่ราบตอนกลางเป็นเกษตรกรรมที่ส าคญั 
 2.  บริเวณทีอ่ากาศหนาวเยน็มปีระชากรอยู่เบาบาง 
 3.  ป่าไม้ของประเทศเยอรมนีมีความหนาแน่นมาก 
 4.  ป่าไม้สนมปีลูกมากทางตอนใต้ของทวปี 



ข้อ 11 ปัจจยัทางภูมศิาสตร์ในข้อใดส่งผลให้ประเทศฝร่ังเศส
สามารถผลติไวน์คุณภาพด ี และเป็นทีรู้่จกัและนิยมจากคนทัว่โลก   
 1. เน่ืองจากเป็นบริเวณทีไ่ด้รับลมช้ืนจากมหาสมุทร 
 2.  เน่ืองจากอยู่ในพืน้ทีม่แีนวเทอืกเขาแอลป์เป็นก าแพงกั้น 
 3.  เน่ืองจากมีอยู่ในพืน้ทีม่หิีมะปกคลุมเกอืบตลอดทั้งปี 
 4. เน่ืองจากอยู่ในพืน้ทีม่อีากาศแบบภูมอิากาศแบบเมดเิตอร์
เรเนียน 



ข้อ 12 พืน้ทีบ่ริเวณใดของทวปียุโรปทีจ่ะได้รับผลกระทบ
เน่ืองจากระดบัน า้ทะเลและมหาสมุทรเพิม่มากขึน้   
 1. อติาล ี กรีซ    
 2. เนเธอร์แลนด์ นอร์เวย์ 
 3. เยอรมนี   ฮังการี   
 4. สเปน   ออสเตรีย 


